



专刊



总第 025 期 | 2019 年 6 月 5 日 星期三 本版策划:陈孜孜 视觉:薛冬银

■ 抓住虹桥综合交通枢纽建设的机遇,继续聚焦现代服务业集聚区建设,通过抓好商务商贸区建设,积极推动企业集聚、产业集群、创新集成,不断优化现代商务商贸服务环境,为建设上海国际贸易中心作出新贡献。

摘自《习近平:把上海现代服务业优势做大做强》

来源:2007年9月《解放日报》

■ 虹桥综合交通枢纽既是上海的枢纽,也是长三角的枢纽,把虹桥推到了长三角联动发展的前沿地带。

摘自《“习近平在上海”系列报道》

来源:2017年9月《解放日报》

充分发挥长三角一体化发展核心区域作用

服务国家战略,对标世界一流

全力建设国际化中央商务区,国际贸易中心新平台,打造国际开放枢纽

文/吴赛华

编者按 //

5月14日,上海市委书记李强在调研虹桥商务区时指出,当前,我们正在全面贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,全力实施三项新的重大任务,虹桥商务区作为连通长三角的重要枢纽,要按照党中央政治局会议审议《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》的有关精神,抓住发展新时代和千载难逢的发展机遇,勇当服务长三角一体化发展战略的排头兵,持续办好中国国际进口博览会的主力军,打造国际一流营商环境的践行者。为全面贯彻落实好中央交给的重大任务,推动上海高质量发展作出更大贡献。



虹桥商务区管委会认真学习贯彻落实李强书记调研讲话精神,第一时间研究梳理,第二天即召开党组扩大会议,进行传达学习和贯彻落实,要求将学习贯彻工作作为当前工作的重中之重,全面认识把握李强书记讲话的重要意义和精神实质。抓紧拟定总体工作实施意见。要抓住历史机遇,站高望远,统一思想,积极作为,进一步增强新时代商务区做好“排头兵、主力军、践行者”的政治责任感和历史使命感。要围绕长三角一体化和进博会,打造发展核心动力,在长三角地区中成为动力核和动力枢纽。确保在家门口举办的进博会越办越好,率先全面承接溢出带动效应,助力上海成为联动长三角、服务全国、辐射亚太的进口商品集散地。要抓住千载难逢的发展新机遇,全力以赴,攻坚克难,只争朝夕,创造性地组织推进商务区的建设和发展。对标一流,精心谋划,合力提升商务区国际化功能。

全力建设国际化中央商务区和国际贸易中心新平台

十年的开发建设,商务区核心区与各片区“一主多辅、相互配套、协同发展、产城融合”的格局初步形成。企业集聚、产业集聚、经济集聚不断加速。商务区注册法人已达三万多家,其中长三角企业占比达42%。入驻的各类总部级企业共有288家。基本形成“15分钟体育健身服务圈、医疗卫生服务圈、休闲娱乐圈、文化活动圈”。

着眼新的定位,商务区还将进一步全面打造虹桥国际开放枢纽,提升服务国家发展大局能级。打造长三角更高质量一体化发展的驱动枢纽,率先在长三角“一极三区一高地”国家战略中形成功能,发挥效应。推动商务区高端商务、会展、交通功能深度融合,建设国际化的中

央商务区和国际贸易中心新平台。加快形成“发展动力强劲、经贸功能突出、产城融合发展、环境生态文明、配套优势明显、区域特色鲜明”的国际一流中央商务区框架。着力推动贸易监管制度、金融制度、综合监管服务、服务业开放等方面创新。加强与国际一流接轨,积极探索创新商务区国际化管理服务新机制,提升国际贸易服务能力。全面提升综合交通枢纽管理水平。提升枢纽运营效率。推进枢纽综合管理一体化机制研究,持续推进枢纽管理对标国际先进水平。形成服务长三角联通国际的枢纽功能。形成高端进出口商品物流集散枢纽、信息交换数字贸易枢纽港和商务流、资金流集聚地。

勇当服务长三角一体化发展国家战略的排头兵

虹桥商务区一直致力于服务长三角更高质量一体化发展,已与长三角17个主要城市广泛建立和深化全面合作,建设了长三角区域城市展示中心、长三角电商中心、长三角会商旅文体示范区联动平台等一批功能性平台。

着眼更高要求,商务区还将进一步深化与长三角城市的战略合作与发展联动,助推长三角共同市场的打造,为长三角企业对接全球经济提供便捷可靠的窗口和渠道服务。发挥综合交通一体化优势和5G信息网络优势,积极开展长三角跨域5G技术、物联网、人工智能等试验应用,发挥商务区示范引领作用。优化产业规划,全力打造高端化、专业化的现代服务业集聚高地。聚焦发展总部经济,积极培育创新经济,大力发展商务会展,持续加强对重点产业的引导和支持。促进产业联动,鼓励企业互动、支持人员走动。探索深化面向长三角的产业数

勇当持续办好中国国际进口博览会的主力军

虹桥商务区全力做好进博会配套保障和功能辐射承接,做好进博会溢出效应的蓄水池和辐射源,圆满完成首届进博会区域配套保障任务。早计划、早启动第二届进博会新一轮“5+1”(推进配套项目建设完善交通组织保障,提升城市管理精细化水平,优化会展配套服务,强化应急处置能力和承接辐射进博会溢出效应)共77项任务的保障工作。持续推进进博会功能辐射承接主平台——虹桥进口商品展示交易中心一期运营、二期建设,加快探索落实保税展示交易常态模式。

今年商务区将按更高标准持续提升环境,完善配套设施,做好进博会综合服务保障,建立健全长效机制。完善口岸功能和贸易便利化。吸引更多高能级贸易投资主体在商务区集聚发展。提升国际经贸组织和行业协会学会入驻商务区的便利化程度。全面打造进博会功能辐射承接的主平台,依托商务区内的平台和企业,将进博会的溢出效应承接更到位,更务实,更全面。以“政府主导、政策支持、市场运作、企业主体”为原则,持续做优做强功能性平台。

勇当打造国际一流营商环境的践行者

虹桥商务区做好“商”字大文

章,持续优化营商环境。不断完善专项发展资金使用管理及其配套文件体系,实现对全区域及其临空产业园区的全覆盖,企业服务能力持续提升。重点商圈年销售额迅速上升,增幅在市级商圈连续数季排名第一。配租人才公寓体系初步形成,核心区约2千余套住宅已推向入驻企业。发放商务区和长三角地区外国人来华工作许可证211件。设立虹桥商务区公共服务事务中心,探索推进功能打造和营商环境的商务区特色。商务区“最低碳”“特智慧”“大交通”“优贸易”“全配套”“崇人文”的发展特色在商务区全面推广提升。

面对新的形势,商务区将进一步营造法制化、国际化、便利化的货物贸易、技术贸易、数字贸易和服务进口贸易环境。营造国际元素丰富、有竞争力的绿色商务生态环境。增加国际元素的标识度。对标国际水准全面提升商务区绿化建设管养标准。推广核心区创建全国首个三星级绿色生态运行城区、上海市首批低碳发展示范区的成功经验。打造国际化高端商圈,聚焦长三角服务、枢纽服务、会展服务,搭建消费新载体,打造成为引领高端消费市场的高地。提升人才服务功能,打造虹桥国际人才港。推出一批集多种服务功能于一体的国际企业总部园区,进一步提升教育、医疗、文化等优质公共服务能力。优化提升区域综合交通,加快规划建设区域标志性道路。依托现代信息技术,打造虹桥城市运行综合指挥和“智慧”平台。

新时代,新机遇,新担当。虹桥商务区管委会负责人表示,为实现新的目标,完成新的任务,管委会制定了一系列保障措施,包括四个方面。一是做好规划优化,强化统筹协调,完善计划管理,提升城市整体环境。促进区域产城融合发展。大力提

升城市区域精细化管理水平。巩固推广最低碳、特智慧,全联通等特色理念,落实虹桥统一的规划建设管理标准。二是推出一批深化改革扩大开放的政策创新试点。完善专项资金扶持政策。复制推广先进区域政策成果。加快政策创新试点。三是优化体制机制,完善制度保障。强化对新的三项工作要求的支撑。充分发挥管委会大平台作用。完善保障体系,加强统筹协调。四是加强党建和干部队伍建设,积极开展新时代区域党建联建。进一步扩大党组织在商务区的组织覆盖和工作覆盖,充分发挥党组织的凝聚力和向心力,推动区域党建联建向长三角城市扩展。

同时,管委会还要求各单位、各部门抓紧既定目标责任和计划的推进落实,在确保安全质量的前提下,抓早抓紧抓落实。加强统筹协调和考核督查,及时发现问题、解决问题,确保工作目标圆满完成。

大虹桥动态 //

—5月1日,新虹桥医学园区能源中心35KV供配电智慧云服务平台正式上线运行。

—5月9日起,位于虹桥机场1号航站楼区域的迎宾五路正式更名为迎宾一路。迎宾五路路名注销,原迎宾一路已更名为虹桥路。

—5月10日,中南置地环沪区域公司正式入驻虹桥汇。

—5月14日,长三角读书会举办第4期读书分享会,上海社会科学院城市战略与规划研究室主任邓智团博士作“新时代的长三角城市发展逻辑”的主题分享。

—5月16日,招商证券正式入驻虹桥万科中心。

—5月17日,“2019欧洲进口商品展”在位于虹桥商务区青浦片区的绿地全球商品贸易港开幕。

—5月17日,作为长三角会文旅体联动平台系列活动,海上艺术家作品展在虹桥进口商品展示交易中心举行。

—5月23日-26日,亚太地区规模最大的综合性体育用品博览会——中国国际体育用品博览会,在国家会展中心(上海)举行。